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प्रदेश सभाप्रदेश सभा   
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207207८८//0033//2277  
आठौँआठौँ  अधिवेशनअधिवेशन  

((णौधिणौधिसौँसौँ  वैठकवैठक))  

िाणन पत्र िाणन पत्र ((ररधिररधिङ्गङ्ग  पेपरपेपर))   

माननीय सदस्यहरु,                           पपठाधसन माननीय सभामखु अर्ुनु िहादरु थापा 
यस सभाको आठौँ अधिवेशनको णौधिसौँ िैठकको कारिाही प्रारम्भ हनु्छ । 

 

माननीय सदस्यहरु, 
समसामपयक पवषयमा िोल्नका लाधि शून्य समय माि भई आएकोले सदूुरपश्च णम प्रदेशको प्रदेश सभा 
धनयमावली, २०७४ को धनयम ५७ को उपधनयम (१) िमोश्र्म शून्य समय धनिाुरण िरेको छु । शून्य 
समयमा िोल्न ुहनेु प्रत्येक माननीय सदस्यहरुको लाधि ३ धमनेटको समय धनिाुरण िरेको छु ।  

सवपु्रथम माननीय िेल्ि ुधसिंह िोहरालाई समय ददन्छु । 

िेल्ि ुधसिंह िोहरा  

माननीय सभामखु महोदय यही असार २३ िते अपवरल िषाुका कारण दाण ुलुा श्र्ल्ला नौिाि 
िाउँपाधलका विा निं.३ िनु्िार भने्न खोलामा िाढी पपहरो आएर ३ र्नाको मतृ्यू भएको र १ र्ना घाइते 
भएका छन ्र सँिसँिै त्यही के्षत्रमा ३२ पकलोवाटको लघरु्लपवद्यतु िहृ खानेपानीको ८ वटा योर्ना, 
आरधसधसका ३ वटा पलुहरु, िाधलनाली र णौपायाको पधन क्षधत भएको कुरा म माननीय सभामखुज्यू 
मारु्त र्ानकारी िराउन णाहान्छु र त्यस घटनामा मतृ्यू हनेु मतृक प्रधत भावपूण ुश्रद्धाञ्जली अपणु िन ु
णाहान्छु र घाइतेको धसघ्र स्वास््य लाभको कामना िन ु णाहान्छु र सँिै त्यस घटनामा मतृ्यू हनेु र 
त्यसिाट घाइते हनेुलाई प्रदेश सरकारिाट उश्णत मवुाब्र्ा र सहधुलयत केही सामाग्रीहरु प्रदान िररयोस 
भने्न म माननीय सभामखु मारु्त हाददुक अनरुोि िन ुणाहान्छु । सँि सँिै त्यही घटनामा खानेपानी, 
आरधसधस पलु लिायत प्रदेश िौरवका सिकलाई पधन िेरै क्षधत भएको अवस्था छ त्यसलाई पधन 
यथाश्शघ्र सिंणालन िररयोस भनेर म माननीय सभामखुज्यू मारु्त हाददुक अनरुोि िन ुणाहान्छु । त्यसको 
सँि सँिै ब्यास िाउँपाधलका विा निं.१ मा सशस्त्र प्रहरीको पवओपप धनमाुण भैरहेको छ र त्यो पवओपप 
भवन धनमाुणको क्रममा त्यस के्षत्रको र्िंिलिाट अवैद्य रुपमा काठ श्णरानी िरेर काठ प्रयोि िररएको 
भने्न कुरा सामाश्र्क सञ्जालहरु र समाणारमा आइरहेको हनुाले सो सम्िन्िमा वास्तपवकता के हो त्यसको 
लाधि छानपवन िररयोस र त्यो सम्िन्िमा पधन म माननीय सभामखु मारु्त यस प्रदेश सरकारको 
ध्यानाकषणु िराउन णाहान्छु िन्यवाद ।  
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माननीय भरत िहादरु खड्का  

सभामखु महोदय समयको लाधि हाददुक िन्यवाद ददन णाहान्छु । यो कोरोनाको कहर सदूुरपश्िम प्रदेश 
अत्यन्त र्ोश्खममा छ यो हामी सिैलाई थाहा छ र यस्तो र्ोश्खमयकु्त अवस्थामा पधन प्रदेश सरकारको 
ध्यान त्यहा पगु्न सकेको अवस्था देश्खदैन र अको भोकमरीको अवस्था पवद्यमान अवस्थामा देश्खएको छ 
। भारतमा दोस्रो कोरोना कहर छ िौरीर्न्टा-िड्डाणौकीका नाकामा हेने हो भने यधत ठुलो सिंख्यामा पधन 
माधनस आइराखेका छन ्त्यो तरु् पधन हाम्रो ध्यान िएको छैन र यो पपधसआरको दायरा िढाउन ुपछु यो 
लिभि मलाई लाग्छ पपधसआर त १०-१२ र्ना यो सेती प्रादेश्शक अस्पतालमा देश्खने िरेका छन ्
अपहले पधन प्रकोप िढी राखेको अवस्था छ । हामी आर् मातै्र ििेल्िरुािाट आउदाखेरर ििेल्िरुामा पधन 
त्यो प्रकोप िढेको देश्खन्छ । अि अको कुरा मलाई के लाग्छ भन्दा यो काठमािौ पधछ ड्रक्सको 
के्षत्रमा कैलाली व्यापक छ यसलाई सरकारले समयमा धनयन्त्रण िन ुसकेन भने िेरै ठुलो समस्या आउन 
सक्छ हत्या, पहिंसा, िलत्कार ज्यादै िढ्ने अवस्था छ र्सले िदाु हाम्रो एउटा अत्यन्त महत्वपूण ुशाश्न्त 
सरुक्षामा पधन यसले ठुलो नोक्सान पाने छ । यस तरु् पधन हाम्रो ध्यान र्ान सकेको छैन अि मलाई 
लाग्छ प्रदेश प्रहरी ऐन पास भइसकेपछी पय कुराहरुलाई प्रभावकारी ढिंिले व्यवस्था सरकारले िरोस यो 
सेती हश्स्पटलमा पवरामीहरु र्ादा खेरी त्यहा भनाु भएका पवरामीहरुको उश्णत प्रिन्ि हनु नसकेका 
िनुासाहरु आएका छन ्अि पहणु नपिेुका पवरामीहरुको त्यधत रेखदेख नभएको ज्यादै िनुासो िपढराछ 
मलाई पपहले देश्ख नै यो सूणना आएको धथयो त्यसैले िदाु खेरी यस तरु् हाम्रो यो सदन नश्र्कै 
सरकारको नश्र्कै छ त्यो त्यसैले िदाु खेरी त्यहा धभत्र र्नशश्क्तको पधन कमी छैन, सािनको पधन कमी 
छैन तर यसलाई त्यहा िैसकेका पवरामीहरुको उश्णत व्यवस्था हनु ुपयो मैले यो हश्स्पटलमा पधुिसकेपछी 
म मदैन मने कुरा नेणरुल कुरा हो तर म पवकालमा मदैन भने्न अइसास पवरामीलाई हनु ुपछु । अको 
कुरा अस्थी हामीले कुरा उठाएका धथयो िैतधिमा स्वास््यकमी र्ो हत्या भा को छ त्यो पधन आउन 
सकेन िेरै ददन भैसक्यो त्यसैले यो सरकार पकन णपु छ पकन पय कुराहरु िापहर आउदैनन के हो यो ? 

सरकारका प्रधत भरोसा मान्छेको अि कमर्ोर हनु थालेको छ सभामखु महोदय त्यसैले िदाु खेरी सरकार 
अधलकधत प्रभावकारी ढिंिले देश्खन ु पछु अि र्हा सम्म िर्ार भाउँको कुरा िने हो भने सवसुािारण 

मान्छेलाई आकाधसएको छ । िान्न नसक्ने अवस्था छ । िर्ार अनिुमन छैन, धनयमन छैन अि यो 
िेटस्क्वायर भएका िस्तहुरु पवपक्र भा को छ पश्ब्लकमा यसको िेरै ठुलो असर भैराखेको छ । 
मनोमाधन ढिंिको िर्ारको भाउ आकाधसएको छ । िररि धनमखुालाई िान्न नसक्ने अवस्था छ सरकार 
सधुतराखेको अवस्था छ । धनयम कानून पद्धती प्रणाली कही लाि ुभएको छैन त्यसैले आर् र्नता धनरास 
छन त्यसैले िदाु खेरी सिंघ सरकार, प्रदेश सरकार र स्थानीय सरकारका िीणमा प्रदेश सरकारले 
समन्वयकारी भधूमका धनवाुह िरेर पय सिै पवषयिस्तलुाई कसरी सहर्ीकरण िने र र्नतालाई कसरी 
सरकार छ भने्न अनभुधूत ददलाउन ुपछु भने्न मेरो णापह माि छ सभामखु मारु्त िन्यवाद ।  

 

माननीय हकु िहादरु कँुवर 

माननीय सभामखु महोदय, असार २२ िते अछाम श्र्ल्लाको पञ्चदेवल निरपाधलका विा निं.४ लिायतका 
विाहरुमा मकैिाली िाढीिाट क्षधत भएको छ । त्यसका लाधि सम्िश्न्ित धनकायले क्षधतपूधतकुो व्यवस्था 
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र त्यो िाधलिाट भएको नोक्सानीका लाधि कृपष मारु्त यसलाई क्षधतपूधत ुकसरी ददन सपकन्छ यो अश्न्त 
खानेिेलामा ठुलो क्षधत भएको छ यसका लाधि म सभामखु मारु्त सम्िश्न्ित धनकायको ध्यानाकषणु िन ु
णाहान्छु र टीकापरुको घटना अन्तरर्ाधतय पववाह ियो र र्िंिलमा २१ ददन िसेका ती नावालक 
िालिाधलकाहरु अवोि पववाह िरेर २१ ददन र्िंिलमा िस्दा अपहले उधनहरुको खोश्र् नीधत भएर 
समयदायमा आ-आफ्नो घर र्पकुएका छन ्तर त्यो दधलत र त्यो िैर दधलत दवैुलाई पवधभन्न खालको 
िम्की आइरहेको छ । उधनहरु नावाधलक हनु तर कानूनी कारवाही उनलाई के पकधसमले अिािी िढ्छ 
त्यो आफ्नो ठाउँमा छ त्यो सरकारले िनु ु पधन पछु तर धतनलाई ज्यान माने िम्की अथवा सरुक्षाको 
व्यवस्था प्रदेश सरकारले धलन ुपछु र धतनको व्यवस्था िनु ुपछु भने्न म सभामखु मारु्त अनरुोि िन ु
णाहान्छु र ध्यानाकषणु िन ु णाहान्छु । अछाम श्र्ल्ला लिायत यो सिंघीय सरकारिाट पपहला र्ो 
सिकमा भौधतक पूवाुिार मन्त्रालय अन्तरित र्ो काम िने मर्दरुहरु हनु र्ो धत ज्यालादारी हनु 
धतधनहरुले पपहला सिंघीय सरकारिाट तलि खाइरहेका धथए त्यस पधछ प्रदेश सरकारिाट भौधतक पूवाुिार 
मन्त्रालय अन्तरित ती कमणुारी मर्दरुहरुले एक िष ुसम्म तलि पाएको धथयो र अपहले रे्री १ िष ु
तलि रोपकएको छ ती मर्दरुहरु न काम ददन्छ न उधनहरुलाई हाश्र्रिाट िश्छछत िराउछन त्यो 
मर्दरुहरुलाई काम र पैसा ददलाउनको लाधि म सभामखु मारु्त सम्िश्न्ित धनकायको ध्यानाकषणु 
िराउछु र र्ोिदार माि राख्न णाहान्छु । िार्रुा श्र्ल्लाको द्वारी भने्न ठाउँमा अपहले पधन िाढी ददनह ु
िाढी िधिरहेको छ त्यहा ठुलो िनर्ीउको क्षधत ित िष ु पधन भएको धथयो यसपाधल पधन हनेु िढी 
सम्भावना देश्खएको छ । त्यसलाई रोकथाम िन ुअपहले प्रदेश अथवा सिंघले अथवा स्थानीय पाधलकाले 
एउटा पवज्ञ टोली िठन िरेर त्यो िनु ुपछु यदी तत्कालका लाधि िार्रुा श्र्ल्लाको त्यो द्वारी भन्दा तल 
दइु ठाउँमा साइरनको व्यवस्था हनुपुछु र अछामको सारे्ििर अथवा िोटी श्र्ल्लाको ठुलीिाि भन्दा 
उतापपि साइरनको र्ि माधथ िाढी ििेर आउछ ति यसले साइरनले आवार् दददा मान्छे त्यो ठाउँ 
छोिेर अन्त र्ानको लाधि पधन तत्काल प्रदेश सरकारलाइ पय ४ ठाउँमा साइरनको व्यवस्था होस भनेर 
म सभामखु मारु्त अनरुोि िन ु णाहान्छु । ित िष ुश्रावण २ िते देश्ख १५ िते सम्म किं णनपरु, 
कैलाली श्र्ल्ला िाढीपपधितिाट एकदम क्षधत भएको र पहाधि श्र्ल्लामा भाद्र २ ितेिाट िाढीले क्षधत 
भयो र्स्तै अछाम, िार्रुा, िझाङ, दाण ुलुा, िोटी पय पवधभन्न ठाउँमा िाढीले क्षधत पयुाुएको छ । आिंश्शक 
रुपमा अछाम, िार्रुा र िझाङ र दाण ुलुा श्र्ल्लामा तटिन्िनका लाधि पैसा िए पधन िाँकी श्र्ल्लामा 
अपहले सम्म त्यो क्षधतपूधतकुो व्यवस्था नभएको र ती िवुान क्षत्रमा अपहले सम्म कुनै पधन व्यवस्था 
नभएको कारणले म सभामखु मारु्त सम्िश्न्ित धनकाय र सरकारलाई ध्यानाकषणु िराउन णाहान्छु । 
सभामखु महोदय, कैलाली श्र्ल्ला र किं णनपरु श्र्ल्लामा िन र्िानी ददनह ु अधतक्रमण र्ग्िा िन 
सरकारको र्ग्िा अधतक्रमण भएका सनु्नमा आएका छन ्र छापाहरुमा लेश्खएका छन ्तत्काल सम्िश्न्ित 
धनकायले ती कैलाली र किं णनपरुका िन र्िानी र यो के्षत्रका अधतक्रमण र्नु सरकारी र्ग्िाको 
पहनाधमना िने अधतक्रमण िने ज्यार्धत िनेका लाधि एउटा उचसणस्तरीय प्रदेशमा सधमधत िनाएर त्यसलाई 
अिािी िढोस भने्न अनरुोिका साथ सभामखु मारु्त म सम्िश्न्ित धनकायको ध्यानाकषणु िन ुणाहान्छु 
िन्यवाद ।  
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माननीय सदस्यहरु, 
अि, "प्रदेश प्रहरी सम्िन्िमा व्यवस्था िन ुिनेको पविेयक" माधथको कारिाही शरुु हनु्छ ।  
 

माननीय सदस्यहरु, 
अि म, आन्तररक माधमला तथा कानून मन्त्री माननीय पूणाु र्ोशीलाई "प्रदेश प्रहरी सम्िन्िमा व्यवस्था 
िन ु िनेको पविेयक" माधथ सदूुरपश्च णम प्रदेशको प्रदेश सभा धनयमावली, 2074 को धनयम 10७ 
िमोश्र्म सामान्य छलर्ल िररयोस ्भनी प्रस्ताव पेश िन ुअनमुधत ददन्छु ।  
माननीय सभामखु महोदय, प्रदेश प्रहरी सम्िन्िमा व्यवस्था िन ुिनेको पविेयक,२०७८" लाई सदूुरपश्िम 
प्रदेशको प्रदेश सभा धनयमावली, २०७४ को धनयम १०७ िमोश्र्म सामान्य छलर्ल िररयोस भधन 
प्रस्ताव प्रस्ततु िदुछु िन्यवाद ।  

अि म "प्रदेश प्रहरी सम्िन्िमा व्यवस्था िन ु िनेको पविेयक" माधथ सामान्य छलर्ल िररयोस ् भने्न 
प्रस्तावलाई धनणयुाथ ु प्रस्ततु िदुछु । प्रस्तावको पक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरुले "हनु्छ" भनु्नहोला र 
यसको पवपक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरुले "हनु्न" भनु्नहोला । 

 

यसको पक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरु "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

("हनु्छ" भनेपधछ) 
यसको पवपक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरु "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

("हनु्न" भनेपधछ) 
“हनु्न” भने्न आवार् सधुनएन तसथ ु"प्रदेश प्रहरी सम्िन्िमा व्यवस्था िन ुिनेको पविेयक" माधथ सामान्य 
छलर्ल िररयोस ्भने्न प्रस्ताव सवसुम्मधतले स्वीकृत भएको घोषणा िदुछु । 

माननीय सदस्यहरु, 
अि, सदूुरपश्च णम प्रदेशको प्रदेश सभा धनयमावली, २०७४ को धनयम १०७ िमोश्र्म "प्रदेश प्रहरी 
सम्िन्िमा व्यवस्था िन ुिनेको पविेयक" माधथको सामान्य छलर्लको समय प्रारम्भ हनु्छ । छलर्लमा 
पविेयकको सैद्धाश्न्तक पक्षमा मातै्र छलर्ल िररने छ । पविेयकको मनसाय स्पष्ट पान ु िाहेक 
पविेयकका दर्ाहरू माधथ छलर्ल िररने छैन । छलर्लमा भाि धलने प्रत्येक माननीय सदस्यहरुका 
लाधि ५ धमनेटको समय धनिाुरण िरेको छु ।  
सवपु्रथम माननीय प्रकाश रावल लाई समय ददन्छु । 

माननीय प्रकाश रावल M- माननीय सभामखु महोदय, प्रदेश प्रहरी सम्िन्िमा व्यवस्था िन ुिनेको पविेयक 
हाम्रो प्रदेशका आन्तररक माधमला मन्त्रीज्यूले टेिलु िनु ु भएको छ र यो पविेयक वास्तवमा हाम्रो 
प्रदेशको धनमाुण हामी सिंघीय लोकताश्न्त्रक िणतन्त्र स्थापना पिात प्रदेश र सिंघको धनवाुणन पिात 
त्यसको मम ुर भावना अनसुार हामीले प्रदेश सरकार नै महत्वपूण ुढिंिले यसको भावनामा रहेको सरकार 
हो र र्नताले प्रत्याभधूत िरेको शाश्न्त सरुक्षालाई प्रदेश सरकारले अपनत्व धलने कुरा अत्यन्तै हामी 
पछािी भैसकेका छौ । यो समय हामीले लिभि १ िष ु धभतै्र प्रदेश प्रहरी ऐन िनाएर कायाुन्वयनमा 
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िएको भए र्ाने कुरा अत्यन्त महत्वपूण ुधथयो तथापप सरकारले अपहले यो पविेयक हाम्रो सिंघीय सरकार 
र प्रदेश सरकारको सिंयकु्त साझा सणुीमा परेको कारणले पधन केही ढीलाई भएको हनु सक्छ तथापी यो 
पविेयक प्रस्ततु टेिलु भएको छ र यसमा अत्यन्तै महत्वपूण ु ढिंिले छलर्ल िरी यसलाई प्रदेश 
सरकारको शाश्न्त सरुक्षा कायम िने ददशामा यो पविेयक खरो ढिंिले उधत्रनका लाधि सम्िश्न्ित सधमधतमा 
छलर्लका लाधि र्ाने नै छ र हामी प्रदेश धनमाुण पधछ हामीले प्रदेशमा आन्तररक माधमला मन्त्री र्सले 
यो शाश्न्त सरुक्षाको श्र्म्मेवारी िोकेको धथयो भने अपहले समन पवना सेनाका र्नेलका रुपमा रहेका छन ्
र प्रदेशका पवधभन्न शाश्न्त सरुक्षाका कुराहरु हनु प्रदेशमा पवधभन्न घटेका र्घन्य अपरािका कुराहरु हनु 
मपहला िलत्कारका कुराहरु हनु पय कुराहरुका पवषयमा व्यापक ढिंिले कुराहरु हामी प्रदेशमा धनवाुश्णत 
भैसकेपधछ प्रत्यक्ष ढिंिले सिै भन्दा नश्र्कको सरकारको रुपमा प्रदेश सरकार आइसकेपधछ र्नताले कुरा 
उठाउने, सनुाउने रुपमा हामी प्रदेशका माननीय नै श्र्म्मेवार हनु भने्न र्नताले महससु िरेका धथए तर 
त्यो कुरालाई हामीले सम्िोिन िन ु सकेनौ हामी पछाधि पयौ यो कारणले पधन अपहले प्रदेशको 
आवचयकता माधथ केही मान्छेहरुका पटकापटप्पणी उठ्ने िछुन । र हामीले मत्वपूण ु पविेयकहरु पास 
िरेका छौ तथापी ती पविेयकहरु केही कायाुन्वयन भएका छन ् भने केही अपहले पधन त्यधतकै थाती 
राश्खएका छन ् म सरकारसँि अनरुोि िन ु णाहान्छु ती पविेयक सशुासन देश्ख धलएर अनेकौ 
कायाुन्वयनका पक्षमा छन ्र पय पास िरेका पविेयकहरुलाइ तदारुकताका साथ कायाुन्वयनको पक्षमा 
र्ावस र र्नताले अपनत्व हनेु िरी हामीले र्नतालाई सशुासन ददने कुराहरुको िीणमा हामी र्ान सक्यौ 
भने अवस्य पधन र्नता प्रदेश प्रधत अत्यन्तै आशावादी छन ् त्यो कुरा भनेको प्रहरी पविेयकले पधन 
हामीलाई एउटा र्नता प्रधत उत्तरददयत्व िनाउने मैले यहा महससु िरेको छु । माननीय सभामखु 
महोदय यसलाई एउटा अत्यन्त िहनतन छलर्ल िरेर हामी पवज्ञहरुसँि िसेर प्रहरीहरुका िीणमा होस 
वा सरकारले अपनत्व धलने िरी वा श्र्म्मेवार ढिंिले िहन िने िरी सिै कुराहरुको पवषयमा िदुाित 
छलर्ल भोली हनेु नै छन ्तथापी यसको पवज्ञहरुको िीणमा िसेर अत्यन्तै महत्वपूण ुढिंिले िहनतम 
छलर्ल िरेर आवस भने्न आशा पधन धलएको छु र अन्तमा किं णनपरु श्र्ल्लाको धभमदत्त निरपाधलका 
विा निं.९ को मटेना भने्न ठाउँमा आर् मातै्र परेको अपवरल िषाुका कारणले पवधभन्न ठाउँमा िवुान, 
कटान भएको छ त्यसैको िीमा णट्याङ परेर ५५ िपषयु वीर िहादरु महराज्यूको देवसान भएको छ । 
सँिै िधसरहेका उनका छोरा लाल िहादरु महरा घाईते हनु ु भएको छ । घाईते प्रधत श्शघ्र स्वास््य 
लाभको शभुकामना व्यक्त िन ुणाहान्छु र मतृक िवुा प्रधत भावपूण ुश्रद्धाञ्जली व्यक्त िन ुणाहान्छु र 
घाईतेको उपणारका लाधि हनु सक्ने सहयोि यस प्रदेश सरकारिाट श्शघ्र होस भने्न पधन भनाई राख्न 
णाहान्छु र पवदा हनु्छु िन्यवाद नमस्कार ।  
माननीय महेश दत्त र्ोशी M- माननीय सभामखु महोदय प्रदेश प्रहरी सम्िन्िमा व्यवस्था िन ु िनेको 
पविेयक २०७८ यो िररमामय सदनमा आएको छ । यो महत्वपूण ु पविेयकका लाधि प्रदेश सरकार, 
आन्तररक माधमला तथा कानून मन्त्रालय, माननीय मन्त्रीज्यूलाई हाददुक आभार प्रकट िदै िन्यवाद ददन 
णाहान्छु । यो महत्वपूण ु पविेयक मध्य पधन महत्वपूण ु पकन पधन छ भने शासन व्यवस्था कधत पय 
व्याख्याकारहरुले िन्दकु पवनाको शासन व्यवस्था हदैुन पधन भन्छन त्यसैले प्रहरी नै एउटा प्रदेशको 
हधतयार सपहतको सरुक्षाकमी प्राप्त हनेु भएकोले पकन भने समार्मा अपरािहरु हनु्छन, समार्मा नराम्रा 
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मान्छेहरु हनु्छन । समार्मा अनसुन्िान िनु ु पने नािररकहरुलाई सरुक्षा ददन ु पने, उत्तरदापयत्व 
सरकारको हनु्छ त्यसका लाधि हधतयार आवचयक पछु । हधतयार णलाउने प्रापवधिक समहु सिंस्था भनेको 
प्रहरी नै हो आन्तररक सरुक्षाको लाधि त्यसैले यो महत्वपूण ुपविेयक मध्य महत्वपूण ुछ । खास िरी 
सिंघीय सरकारको नै िढी सरुक्षाको हनेु भएकोले यो पविेयकले प्रस्तावनामा नै नािररक सरुक्षा मातै्र 
भनेको छ । शाश्न्त भने छ, अमनणयन भनेको छ, सवु्यवस्था भनेको छ तर सरुक्षा भनेको छैन सभामखु 
महोदय नािररक सरुक्षा र मानवअधिकारका कुरा िढी यो पविेयकको मनसाय रहेको छ । हामी आर् 
मनसायमा मात्र छलर्ल िदै छौ । सैद्धाश्न्तक पहसािले मातै्र छलर्ल िदै छौ त्यसैले हामीले िझु्न ु
पने कुरा के हो भने प्रदेशको सम्पूण ुसरुक्षा अझै पधन प्रदेश सरकारलाई सिंवैिाधनक तहमा यो पविेयकले 
िोलेको छैन । रापिय सम्पतीका कुरा होलान, ठुला ठुला अनसुन्िानका कुरा होलान, सरुक्षाका कुरा 
होलान त्यो सिंघीय ऐनले नै हेछु तर सामान्य सरुक्षाहरु यसले र्ोकस केमा िरेको छ भने नािररक 
सरुक्षा र मानवअधिकार शाश्न्त अमन णयन यत्ती अधिकार हामीलाई ददएको छ । त्यसका लाधि 
उपयकु्त र्नशश्क्त तयार िनु ुपने । सिंघीय सरकारिाट हामीले प्राप्त िने प्रहरीहरु र लोकसेवा मारु्त 
तयार हनेु प्रहरीहरुको सिंयकु्त सिंिठन हामीले प्राप्त िने छौ । यो ऐन िधनसकेपछी यो धछिै पाररत 
हनुपुछु भने्न मेरो अनरुोि रहेको छ सभामखु मारु्त पकन भने अपहले सम्म सरकार एउटा सधमधत र्स्तो 
भएको छ प्रदेश सरकार होइन पक प्रदेश सधमधत पकन भने सरकार भनेपधछ शश्क्त णापहन्छ । र्नशश्क्त 
णापहन्छ, अनसुन्िान िनुपुने हनु्छ, तैपककात िनु ुपने हनु्छ, मान्छेलाई थनुछेक िनु ुपने हनु्छ त्यसैले 
त्यो शश्क्तका सँिसँिै हधतयार पधन उठाउन ुपछु । त्यो पररणालन िने दक्ष र्नशश्क्त भनेको प्रहरी नै 
हनु्छ त्यसैले यो ऐन नभए सम्म सरकार सधमधत र्स्तो भा छ पकन भने धनररय हनु्छ अिािी हत्या 
भैरहेको हनु्छ, िलात्कार भैरहेको हनु्छ पकन भने प्रहरी नभएको कारणले यहा आवार् उठेका हनु्छन । 
अनसुन्िान खोइ प्रदेश सरकार के हेरेर िसेको छ भन्छ तर हाम्रो प्रहरीले प्रदेश सरकारलाई श्णन्दैन 
पकन भने कानूनले श्णने्न हो । हामी प्रदेशका मन्त्रीहरुलाई श्णन्दैन प्रदेशका माननीयहरु पविायकहरुलाइ 
प्रदेशमा सिंघीय प्रहरीले श्णनु्न पने आवचयक छैन तर अि यो ऐनले श्णनु्न पने र हाम्रो आफ्नो सिंिठन हनेु 
छ । हाम्रो आफ्नो सिंिठनले त्यो काम िने छ । त्यसपधछ अपरािहरु घट्ने छन ् । अपरािीहरु 
िराउने छन ्। अपहले सिंघीय सरकारको अनसुन्िान ढीलो हनेु त्यहािाट खटाउन ुपने हामीले िहृमन्त्री 
सिंघीय सरकारको िहृमन्त्रीलाई अनरुोि िनु ुपने प्रदेशले पधन त्यस्तो धनणयु िरेर मातै्र अनरुोि िनु ुपने 
पय झन्रे्टीलो सरुक्षाको र्नु अपिारणा नै खलल पगु्ने खालको र्नु अपहले हामी सिंक्रमण कालमा छौ । 
हाम्रो सिंपविान प्राप्त भए पधछ सिंघीय प्रणालीमा  िैसकेपछी प्रदेश सँि प्रहरी नभएका कारणले यो 
झमेलामा हामी छौ र अि धछिै यो हाम्रो पपहलो पसु्ता पधन हो िेरै झमेलाहरु मध्ये सरुक्षाको झमेला 
पधन अि सरकारले िेहोयो अपहले सम्म आफ्नो प्रहरी नभइकन कुनै पधन काम नहनेु रहेछ भने्न अनभुधूत 
भयो तर अि यो धछिै यस पधछ आउने सरकारहरुलाई सश्र्लो हनेु छ । हाम्रो यो िाँकी िेढ िष,ु दइु 
िषमुा पधन केही कामहरु अनसुन्िानका शरुु हनेु छन ्। खास िरी तीन वटा सिंिठनहरु यसमा रहने 
छन ्भधनएको छ । एउटा र्नपथ प्रहरी, एउटा प्रापवधिक प्रहरी र एएटा अनसुन्िान व्यूरो यसमा दिंिा 
धनयन्त्रण लिायत सशस्त्र हदैुन । यसमा एउटा प्रापवधिक टोली हनेु छ यो प्रहरीमा एउटा अनसुन्िानको 
टोली हनेु छ र एउटा र्नपथ प्रहरी हनेु छ तीन वटा मातै्र यो हाम्रो सैद्धाश्न्तक सहमधत रहेको छ यो 
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ऐनमा १०८ वटा दर्ाहरु रहेका छन ्। एउटा अनसूुणी रहेको छ र यसमा प्रदेशमा अझै यो ऐनमा 
केही सिुार िनु ु पने थप केही व्यवस्था िनु ु पने भए यो सधमधतमा िैसकेपधछ तत तत ् सधमधतमा 
पवज्ञहरुिाट, सम्िश्न्ित धनकायहरुिाट प्रहरी सिंिठनिाट, सरुक्षाका पवज्ञहरुिाट, माननीय पविायक 
सािंसदज्यूहरुिाट र सिंघीय सरकारहरुिाट पधन यसमा प्रदेशमा स्थानीय तहिाट सझुा धलन ु पने हनु्छ 
सभामखु महोदय यो अधल छलर्ल िनु ुपने र अधल समय धलने ऐन हो यो त्यसैले यो ऐनलाई अधल 
समय ददन ुपछु अधल छलर्ल िनु ुपछु र व्यवश्स्थत ढिंिले यो १०८ वटा दर्ा धभत्र मातै्र नअटाएको 
केही कुराहरु छ भने त्यसलाई हामीले रे्री पधन समावेश िन ुमन्त्रालय तयार हनु ुपछु। सरकार तयार 
हनु ुपछु िेरै र्स्तो ठाउँमा मैले यहा देखे प्रहरीमा धछने िेला धनरीक्षक र सहायक धनरीक्षकको भन्या छौ 
हामीले सहायक धनरीक्षक आन्तररक िढुवा िदाुखेरी यहाधनर ४० र ६० को अविारणा छ यो 
सैद्धाश्न्तक कुरामा मैले के भन्न णाहान्छु भने ५०-५० हनु ुपछु िाह्यिाट पधन ५० र्ाने र आन्तररक 
प्रधतस्पिाुिाट पधन ५० र्ाने ३ ठाउिाट िाह्यिाट प्रवेश िराईएको छ यसमा अरु ठाउँमा आन्तररक 
िढुवा हनु्छ त्यो तीन वटै ठाउँमा ५०-५० राश्खयो भने यो अधलकता अरुलाइ सहभाधि हनेु सरुक्षा 
मर्ितु हनेु क्षमतावान व्यश्क्तत्वको त्यहा उपश्स्थत हनेु योग्य व्यश्क्तहरु कुसल व्यश्क्तहरुको सिंिठनमा 
उपश्स्थधत हनेु देश्खन्छ त्यसैले यसलाई खलुाको अधल सिंख्या िढाउन ु पदुछ र खासिरी पेश िन ु
प्रापवधिक पहसािले हाम्रो सिंपविानले स्वीकार िरेको हनुाले हामीले आरक्षण पधन राखेका छौ । र्समा 
मपहला आरक्षण महत्वपूण ुछ । दधलत आरक्षणको पधन व्यवस्था छ । त्यो हाम्रो सिंवैिाधनक व्यवस्था 
हो । आदीवाधस र्नर्ाधतको पधन छ तर त्यो आरक्षणका व्यवस्थाहरुलाई पधन कायपुवधिहरु िनाएर 
केही महत्वपूण ुउत्कृष्ट अि त्यो धभत्र पधन दधलतको कुरा आउदा दधलतलाई २१ प्रधतशत ददयो भने २१ 
लाई १०० मानेर त्यसको ५० प्रधतशत अधनवाय ुमपहला िनु ुपने हनु्छ त्यो धभत्र पधन दक्षताको कुरालाई 
हामीले छोड्न ुहदैुन त्यो धभत्र पधन योग्यता र क्षमता शारररीक तन्दरुुस्तताको कुरालाई आरक्षण ददने 
भनेर शारररीक कमर्ोरीपन भएकोलाई त्यहा राख्यौ भने यो त र्ौर्ी मान्छेले सैधनक मान्छेले िने काम 
यदी भएन भने यो आरक्षणका कधतपय आलोणनाका पाटाहरु पधन छन ्कधतपय आलोणनाका कुराहर 
यथाथमुा पधन छन ्त्यसैले अि हाइट, वएट पगु्दा खेरी िौपद्धक क्षमता भन्दा सारररीक क्षमता नपगु्दा 
खेरी कपहलेकाही अप्यारो हनेु सरुक्षाले हामीले खोरे्को पररणाम प्राप्त हनु नसक्ने हनु्छ त्यसैले यो 
आरक्षणमा पधन हामीदे्य िपुद्धमतापूण ु तररकाले प्रयोि िनु ु पने हनु्छ त्यसलाई हामी प्रयोि निन ु पधन 
सक्दैनौ पकन भने हाम्रो सिंवैिाधनक िाध्यता हो हामीले स्वीकार िरेको धसद्धान्त हो त्यसैले आरक्षणको 
कुरामा पधन कायपुविी र नीधत िनाएर उपयकु्त ढिंिले प्रहरी सिंिठन र उत्कृष्ट सिंिठन सदूुरपश्िम 
प्रदेशलाई यहाको र्नसिंख्यालाई पगु्ने खालको सरुक्षा, यहाको िस्तशु्स्थधत यहाको भौिोधलक पवकटतालाई 
ध्यानमा राखेर नै सिंिठन धनमाुण िनु ुपछु । खास िरी यसमा लोकसेवाको १ र्ना भन्या छ र प्रहरी 
सिंिठनको प्रमखु भन्या छ र त्यस पधछ मन्त्रालयको सश्णव ३ र्नाको र्नु हनु्छ त्यो णापह महत्वपूण ु
हनु्छ यो सिंिठनको धनमाुण िदाु खेरी यो धनमाुण िदाु खेरी त्यसलाई उपयकु्त ढिंिले ददघकुालीन राम्रो 
प्रभाव पने खालको सिंिठन धनमाुण िनकुा लाधि यसको र्ि भएकोले यो शरुुको अवस्था भएकोले 
त्यसमा सरकारले ध्यान पयुाुउने नै छ र पविेयक मा पधन केही कमी कमर्ोरी छन ् भने त्यसलाई 
सधमधतमा स्वीकार िरेर यसमा सपक्रयता पूवकु सरकार मन्त्रीज्यू आरै् उपश्स्थत भएर यसलाई अझै 
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पररमार्नु िनु ु पने भए पररमार्नु िरेर यसलाई उपयकु्त र अरु प्रदेश भन्दा पधन हाम्रो प्रदेशको राम्रो 
पकन भने िढी प्रहरी हनेु सदूुरपश्िमिाटै रहेछन ्सिंघीय सरकारमा पधन त्यसैले िेरै हामी उपयकु्त मान्छे 
प्राप्त िन ुसक्छौ यसमा यहािाट िेरै णापह प्रहरीका अधिकृतहरु छन ्। र्वानहरु मातै्र होइनन प्रहरीका 
प्रापवधिक व्यश्क्तत्वहरु पधन छन ्त्यसैले यो ऐन सर्ल सक्षम र सातै प्रदेशमा उत्कृष्ट पविेयक िनोस 
भने्न हाददुक शभुकामना सपहत धछटो भन्दा धछटो यो पाररत भएर लाि ु होस भने्न शभुकामना सपहत 
आफ्ना भनाई टुङ्गग्याउछु हवस त िन्यवाद ।  
माननीय धिल्लीरार् पन्त M- सभामखु महोदय, प्रदेश सरकारले प्रदेश प्रहरी सम्िन्िमा पविेयक पेश िरेको 
छ म सरकारलाई िन्यवाद ददन णाहान्छु । धनसन्ध्य िेरै ढीलो भएता पधन ढीलै आए पधन िन्यवाद छ 
। समयमा आइददएको भए यो सरकार िठन भएको प्रदेश नै िठन भएको साढे ३ िष ु सम्म यो 
प्रदेशमा भएका पवधभन्न अपराधिक घटनाहरुको उश्णत छानपवन भएन दोपषहरुको पत्ता लािेन, कारवाही 
भएन भने्न दोष यो सरकारलाई लािेको धथयो । यो पविेयक समयमा आएको भए त्यो साहेद लाग्दैन्यो 
। हामीले यस सम्िन्िमा प्रहरी सिंिठनका सम्िन्िमा केन्द्रको सिंघको मखु हेरेर उसको काम 
कारवाहीलाई पश्खनु ुपने हनु््यो तर यो पविेयक आएपधछ हामी आफ्नो खिुामा उधभने छ यो प्रदेश भने्न 
हामीलाई लािेको छ । प्रहरी भने्न पवत्तीकै हामीले सरकारको मेरुदण्ि यसलाई मानु्न पने हनु्छ । सिै 
भन्दा पपहला सरकारले र्नताको र्ीउ िनको सरुक्षा िनु ुपने हनु्छ त्यो भनेको प्रहरीले नै िने हो त्यही 
कानून हामीसँि भएन भने सरकारले र्नताको र्ीउिनको सरुक्षा िन ुसकेन भनेपधछ सरकार असर्ल 
घोपषत हनु्छ यसको सँिसँिै प्रहरी र्नताको नािररकको एउटा ढाल पधन हो । सरुक्षा कवर् पधन हो 
यसले सरुक्षा कवर्को पधन काम िदुछ । नािररकले स्वछन्दपूवकु घमु्न पाउने, िस्न पाउँने, 
शाश्न्तपूवकु रहन पाउने उसलाई त्यो अनभुधूत ददने प्रहरी नै हो । प्रहरी रात ददन र्ाग्छ अधन पधछ पो 
नािररक शाश्न्तले सतु्न पाउँछ, शाश्न्तले काम िन ु पाउँछ त्यस कारण प्रहरीलाई नािररकको सरुक्षा 
कवर् भने्न िररन्छ र प्रहरी नािररकको पवणमा अन्यनाधसत सम्िन्ि पधन छ यो प्रहरी भने्न कुरा प्रहरी 
सिंिठन भने्न कुरा नािररककै लाधि णापहने हो । खटाउनको लाधि सरकारलाई तर काम िनकुो लाधि 
नािररकलाई णापहने हनुाले नािररक सँि प्रहरीको अन्यनाधसत सम्िन्ि हनु्छ । त्यसैले यो सम्िन्िका 
िारेमा एकर्ना कुनै पवद्धानले भनेका धथए प्रहरी भने्न पवत्तीकै कुनै समार्िाट छुिै सिंिठन होइन कुनै 
छुिै समदुाय होइन त्यो पधन एउटा नािररक हो । एउटा भने्न ियाु छ प्रहरी भनेको िददु लिाएको 
नािररक हो र नािररक भनेका िदी नलिाएका प्रहरी हनु पय एक अकाुका परुक हनु यो एक अकाुका 
परुक भएको हनुाले प्रहरीले काम िदाु खेरी नािररकको सहयोि भएन भनेपधछ प्रहरीले केही पधन िन ु
सक्दैन र नािररकले प्रहरी नभइकन नािररक स्विंय िाचसन सक्दैन एक अकाुका परुक हनु पयधनहरु त्यस 
कारण र्ो अपहले यो पविेयक आएको छ िेरै पपहला आउन ुपने मैले अश्घ पधन भनेको ह ु। यधतका िष ु
हाम्रो यो सरकार िनेको भएको छ यहा िेरै अपराधिक घटनाहरु भए धनमलुा पन्त देश्ख लिाएर कैयौ 
दर्नुौ घटनाहरु भैसके यो सरकारलाई एउटा अविाल आएको छ पकन िरेन पकन िरेन भने्न कुरा यो 
एउटा पविेयक नआएको हनुाले यो सरकारले यो सनुु्न परेको धथयो अि यो पविेयक आएको छ म 
सरकारलाई िन्यवाद ददन णाहान्छु र अपहले सम्म यो पविेयक नभएर यो सरकार र्ो आरु्लाई एउटा 
अपापह र्स्तो अनभुव िररराख्या धथयो अि त्योिाट यो सरकार मकु्त हनेु छ अि यहा सदूुरपश्िम प्रदेशले 
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आफ्नो एउटा प्रहरी सिंिठन पाउँने छ तर सिंिठन पधन कस्तो पाउँने छ भने सात सात वटा प्रदेशमा 
सिभन्दा उत्कृष्ट प्रहरीको रुपमा यो सिंिठनले आरु्लाई कायम िरोस र एउटा नमनुाको रुपमा स्थापपत 
िरोस भने्न खालको यो पविेयक धनमाुण िनु ु पदुछ भन्नका साथ साथै अि यसलाई हामीले सधमधतमा 
पठाउन ुपने हनु्छ । सधमधतमा पवज्ञहरु त राख्न ुनै पछु र सम्िश्न्ित के्षत्रका व्यश्क्तहरुलाई पधन प्रहरी 
सिंिठनका व्यश्क्तहरुलाई पधन यसमा समावेश िराएर उहाहरुलाई यो पविेयक ददएर उहाहरुिाट यसमा 
सझुाव धलएर सधमधतले एउटा पररपूण ु पविेयकको रुपमा यो सदनमा ल्याउने छ यो सदनले यसलाई 
अनमुोदन िने छ भने्न लाग्छ र णािो भन्दा णािो यो सम्िश्न्ित सधमधतमा र्ावस र पूणतुा पावस भने्न म 
अनरुोि िदै पवदा हनु्छु िन्यवाद । 

माननीय कृष्ण िहादरु णौिरी M- माननीय सभामखु महोदय, सदूुरपश्िम प्रदेश सरकार िठन भैसकेको 
कररि साढे तीन िष ुनाश्घ सक्यो भखरैु मातै्र अश्स्थ मातै्र माननीय मन्त्रीज्यूले यो सदनमा णापह प्रदेश 
प्रहरी सम्िन्िमा व्यवस्था िन ुिनेको पविेयक टेिलु िनु ुभयो र आर् हामी सामान्य छलर्लमा छौ । 
िास्तवमा हाम्रो देश नेपाल यस्तो देश हो र हाम्रो सदूुरपश्िम प्रदेश अझै यस कारणले हाम्रो देशमा हाम्रो 
प्रदेशमा समार्मा णाहे त्यो िणु्िािदी होस णाहे त्यो र्वुातास होस, णाहे त्यो पहिंसा हत्या होस हनेु 
पवत्तीकै हामी प्रहरी खोज्छौ हामी प्रहरीलाई िहुार िछौ त्यस कारणले यो प्रदेश प्रहरी हाम्रो प्रदेशमा अि 
हामी लामो समय पवधतसक्यो कररव कररव यो सरकार हाम्रो प्रदेश सभाको अश्न्तम अश्न्तम अवस्थामा छौ 
। यो प्रदेशले िल्ल आफ्नो प्रहरी पाउँदै छ । यो पविेयक णापह ज्यादै महत्वपूण ुपविेयक हो यस भन्दा 
पपहले पूववुक्ता माननीयज्यूहरुले िेरै कुरा यहा राश्खसक्न ुभएको छ । पकन की प्रहरी पवनाको समदुाय, 
प्रहरी पवनाको समार्, प्रहरी पवनाको प्रदेश णल्दैन प्रहरीले नै त्यो सिै कुरालाई धनिरानी िन ुसक्छ र 
अि प्रदेशले प्रहरी पाईसकेपछी प्रहरी भनाु देश्ख धलएर प्रहरीको पदपूधत ु देश्ख धलएर सरुवा िढुवा सिै 
हाम्रो प्रदेश प्रहरीले िने छ सभामखु महोदय, खास िरेर मलाई अधलकधत पोरसाल यही भदौ मपहनामा 
आएको िाढीले त्यहासम्म रे्री भखरैु त्यहा सम्म लिेको महससु िरे माननीय मन्त्रीज्यू यहा सामान्य 
छलर्लको लाधि र्नु समय ददन ु भयो अपहले ितमुान िहालवाला माननीय मन्त्रीज्यू हनुहुनु्छ उहा 
त्यधतिेला अथ ुपवकास तथा प्राकृधतक स्रोत सधमतको एउटा सदस्य हनुहुनु््यो र यो पोर सालको िाढीको 
िेलामा णापह हाम्रो धनवाुणन के्षत्रमा तल्लो भेि सोनार्ाटा र्हा प्रहरी णौकी छ त्यहा पगु्न ुभएको धथयो र 
सरकारको िाक्लै उपश्स्थधत भयो सभामखु महोदय माननीय मखु्यमन्त्री लिायत त्यधतिेलाका आन्तररक 
माधमला तथा कानून मन्त्री माननीय प्रकाश िहादरु शाह हनुहुनु््यो उहा आरै् र अरु मन्त्रीहरु पधन र्ान ु
भयो साथ साथै सिंसदीय सधमधत पधन ियो त्यहा एउटा प्रहरी णौकी रहेछ भर्नी ८ सनुार्ाटामा त्यो 
भािामा िसेको छ र सि भन्दा िाढीको ठुलो क्षधत पगु्ने ठाउँ पधन त्यही हो िाढी आइसकेपछी प्रहरी 
आरै् असरुश्क्षत हनु्छ प्रहरीले भािामा िसेको घर छ त्यो ििुानमा पछु प्रहरीहरु णापह अलपत्र पछुन 
त्यस कारणले यो सम्िश्न्ित पवषय भएको कारणले मलाई त्यहा सम्म िोल्न िाध्य िनायो । मैले 
यसपाधलको आधथकु िष ु०७८/०७९ को लाधि मैले माननीय मन्त्रीज्यूलाई पधन भनेको धथए सपकन्छ 
भने त्यो प्रहरी णौकीको भवन णापह िनाइददन ुहोला ििा िारो छ भािामा िस्छन त्यो भवन श्र्ण ुछ 
ििा समस्या छ िवुान के्षत्र पधन हो माननीय मन्त्रीज्यूले आसवासन ददन ुभएको धथयो सम्भव भए त्यो 
हामी िछौ त्यधत मातै्र आसवासन ददन ुभएन माननीय मन्त्रीज्यूले भनु्न भयो म खदु पोरसाल िएर त्यो 
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ठाउँका र्नताहरुको धिणल्ली देखे दखु समस्या देखे सम्भव भए सम्म हाम्रो मन्त्रालयले प्रहरी णौकीको 
भवन त िनाउछ साथ साथै होश्ल्िङ सेन्टर पधन िनाउछ भनु्न भएको धथयो तर यसपाधलको िरे्टले त्यो 
कुरालाई सम्िोिन िन ु सकेन छुन सकेन त्यस कारणले यो सम्िश्न्ित पवषय उठेको कारणले मैले 
मन्त्रीज्यूको ध्यान यसो त्यताधतर रे्री र्ावस र हनु सक्छ भने यदी सपकन्छ भने त्यताधतर णापह प्रहरी 
णौकी भवनका लाधि पवणार िररददनहुोला भने्न मैले माननीय मन्त्रीज्यूलाई अनरुोि िरे हाम्रो प्रदेशमा 
शाश्न्त स ुव्यवस्था अमनणयन देश्ख धलएर खास िरेर नािररकलाई सरुक्षा िने कुरा देश्ख धलएर मानव 
अधिकारका कुराहरु देश्ख धलएर पय सिै के्षत्रमा णापह प्रहरी वनाको हदैुन हामी एउट सािारण माधनसले 
यो कुरालाई रोकथाम िन ुसक्दैनौ हामी त्यहा प्रश्न उठायौ भने एउटा सामान्य नािररक हो भनेर णापह 
कुट्न पधन सक्छ त्यस कारणले यो प्रहरी णाही पविेयक यधत महत्वपूण ुपविेयक हो यो राज्य प्रहरी पवना 
णल्दैन अश्घ माननीय सदस्य एकर्ना िोल्दै हनुहुनु््यो राज्य सिंणालनको लाधि शश्क्त णापहन्छ शश्क्त सँि 
सँिै हधतयार पधन णापहन्छ िास्तवमा प्रहरीसँि मातै्र हधतयार हनु्छ आम नािररक सँि हदैुन त्यस 
कारणले यो पविेयकलाई हामीले णािो भन्दा णािो सम्िश्न्ित सधमतमा हामीले र्ाने नै छ त्यहा िहन 
छलर्ल िरेर पररमाश्र्तु िरेर यो हाम्रो प्रदेशको भिूोललाई र्नसिंख्याको र्नघनत्वलाई धलएर हाम्रो 
यहाको पररवेशलाई मध्यनर्र िरेरेर पररमाश्र्तु िरेर णापह यो हाम्रो प्रदेशलाई धमल्ने खालको सिंिठन 
धनमाुण होस भने्न शभुकामना दददै यो णािो भन्दा णािो णापह यो एउटा ऐनको रुप धलन सकोस र हाम्रो 
प्रदेश एउटा शाश्न्त सशुासनमा णापह महत्वपूण ुएउटा अिािी र्ड्को धलन सकोस भने्न शभुकामना दददै 
आफ्नो भनाई यही राख्न ुिन्यवाद ।  
 

माननीय सदस्यहरु, 
"प्रदेश प्रहरी सम्िन्िमा व्यवस्था िन ुिनेको पविेयक" माधथको सामान्य छलर्लमा िोल्ने समय यही 
समाप्त हनु्छ ।  

माननीय सदस्यहरु, 
अि म, आन्तररक माधमला तथा कानून मन्त्री माननीय पूणाु र्ोशीलाई "प्रदेश प्रहरी सम्िन्िमा व्यवस्था 
िन ुिनेको पविेयक" माधथको सामान्य छलर्लमा उठान भएका प्रश्नहरुको र्वार् ददन समय ददन्छु । 

माननीय सभामखु महोदय, प्रदेश प्रहरी सम्िन्िमा व्यवस्था िन ु िनेको पविेयक, २०७८ सैद्धाश्न्तक 
छलर्लको धनधमत्त प्रदेश सभामा टेिलु भयो । सैद्धाश्न्तक छलर्लमा माननीय सदस्यज्यूहरुले अत्यन्त 
महत्वपूण ुसझुावहरु प्रस्ततु िनु ुभएको छ । सवपु्रथम यो पविेयकको सैद्धाश्न्तक छलर्लमा भाि धलन ु
हनेु माननीय सदस्यहरुलाई म हाददुक आभार व्यक्त िन ुणाहान्छु । प्रदेशको शाश्न्त सवु्यवस्था कायम 
िरी नािररक सरुक्षा, मानव अधिकारको सिंरक्षण, अपराि अनसुन्िान, तैपककात, रोकथाम तथा धनयन्त्रण 
िनकुो लाधि र यो कामलाई थप व्यवश्स्थत र प्रभावकारी िनाउनका लाधि र र्न अपेक्षा अनरुुप प्रदेश 
प्रहरीलाई सिंणालन िनकुो लाधि सिंघीय लोकताश्न्त्रक िणतन्त्र र कानूनी शासन र मानवअधिकार प्रधतको 
प्रधतवद्धता रहने िरीकन उचसण नैधतक णररत्र स्वचसछ र आणरण यकु्त कानूनको पालना िने र िराउने 
सवालमा धनचपक्ष व्यवसापयक र दक्ष प्रहरी प्रशासनको आवचयकता धथयो हामी प्रदेश सरकार िठन 
भैसकेपछी िएका तीन िष ुप्रदेश सरकारले सिंघीय प्रहरीसँि समन्वय िरेर यो प्रदेशमा हनेु अपरािका 
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अनसुन्िान िने, अपरािलाई धनयन्त्रण िने, सीमाको सरुक्षा िने सिै खालका सरुक्षा प्रवन्िहरुलाई 
हामीले सिंघीय सरकारसँि अननुय िरेर हामीले णापह यो प्रदेशलाई सिंणालन िदै अिािी िढ्यौ । प्रदेश 
सरकार हो प्रदेश सिंघको इकाइ होइन त्यसैले िदाु खेरी सरकारसँि र्नताका अपेक्षा अनसुारका शाश्न्त 
सरुक्षा िाहाली िनकुो धनधमत्त सरुक्षा णापहन्छ अथवा प्रहरी णापहन्छ । सेना सिंघ सरकार अन्तरित छ 
। सरुक्षाको पहसािले प्रदेशको शाश्न्त सवु्यवस्था िने कामहरु र यहाको सिै प्रकारको अपराि 
अनसुन्िान िने कामहरु प्रदेश प्रहरीको हो तसथ ुअपहले हामीले समन्वयमा काम िरररहेका छौ । प्रहरी 
समायोर्न भैसकेको अवस्था छैन । तथापी प्रदेश सरकार तीन िष ु िठन भए पिात पधन प्रदेशको 
आफ्नै प्रहरी नरहन ु पविम्िनाको कुरा हो तसथ ु हामीले णापह प्रदेश प्रहरीको व्यवस्था िन ु िनेको 
पविेयक हामीले सदन समक्ष टेिलु िरेका छौ । आशा िरौ यो पविेयक णािै सधमधतमा र्ाने छ 
सधमधतमा यसका पवस्ततृ पक्षहरुमा छलर्ल हनेु छ । हामीले पवशेष िररकन यो प्रदेश प्रहरीलाई कररि 
हामीले णापह १०८ वटा दर्ा १३ वटा पररचसछेद र एउटा अनसूुणीमा पवभाश्र्त िरेर यसलाई 
व्यवस्थापन िरेका छौ र्स अन्तरित प्रदेश प्रहरीको िठन, सिंणालन, प्रदेश प्रहरीको पदपूधत,ु प्रदेश 
प्रहरीको ताधलमको व्यवस्था, िढुवा सम्िन्िी व्यवस्था, सरुवा र कार्, प्रदेश प्रहरीको काम कतवु्य र 
अधिकार, प्रदेश प्रहरीको तलि भत्ता, रासन तथा अन्य सपुविा, प्रदेश प्रहरी कमणुारीको अवकास, 
उपदान, धनवतृ्तीभरण तथा राश्र्नामा, प्रदेश प्रहरीको आणरण, पवभाधिय सर्ाय तथा पनुरावेदन, प्रदेश 
सरुक्षा सधमधत सम्िश्न्ि व्यवस्था र पवपवि भनेर यसरी णापह १३ वटा अनचुसछेदमा यसलाई व्यवश्स्थत 
िरेका छौ मलाई लाग्छ यो प्रदेश प्रहरी ड्राफ्ट भैसके पछाधि िेरै रुपमा पूव ुछलर्लहरु पविेयक िनु्न 
पूव ुकधतपय ठाउँहरुमा छलर्ल भएको छ । छलर्ल भएका पवषयहरु यो पविेयकले समेट्न सकेको 
छ र समेट्न नसकेको अवस्था पधन छ मैले माननीय सदस्यज्यूहरुलाई अनरुोि िन ुणाहान्छु यो सभालाई 
माननीय सभामखुज्यू मारु्त र्ानकारी िराउन णाहान्छु । उपयकु्त पररचसछेद र दर्ाहरुले समेट्न 
नसकेका र अपररहाय ुपवषयहरु यो सेवा सँि सम्िश्न्ित पवज्ञहरु, सरोकारवालाहरु, माननीय सदस्यज्यूहरु 
लिायत पविायन तथा प्रदेश माधमला सधमधतले धनष्कष ुधनकाल्यो अथवा पय सझुावहरु आवचयक छन ्भने 
प्रदेशलाई अधतररक्त व्ययभार नपने िररकन हामीले यो पविेयकलाई पयाुप्त मात्रामा सिंशोिन िन ुसक्ने छौ 
। मेरो उपश्स्थधत धनयधमत रुपमा आवचयकता परेका खण्िमा पविायन तथा प्रदेश माधमला सधमधतमा 
रहने छ । समग्र रुपमा प्रदेश प्रहरीलाई मयाुददन, र्नउत्तरदापय, लोकताश्न्त्रक, व्यवसापयक िनाउने 
सवालमा हाम्रो मन्त्रालय आन्तररक माधमला तथा कानून मन्त्रालय र समग्र रुपमा प्रदेश सरकार खलुा र 
सकारात्मक रहने छ भने्न कुराहरु पवश्वास ददलाउदै आफ्नो भनाईहरु यही राख्दछु िन्यवाद ।  
 

माननीय सदस्यहरु, 
अि म, आन्तररक माधमला तथा कानून मन्त्री माननीय पूणाु र्ोशीलाई "प्रदेश प्रहरी सम्िन्िमा व्यवस्था 
िन ुिनेको पविेयक" दर्ावार छलर्लको लाधि सदूुरपश्च णम प्रदेशको प्रदेश सभा धनयमावली, २०७४ 
को धनयम १०८ को उपधनयम (१) को खण्ि (ख) िमोश्र्म पविायन तथा प्रदेश माधमला सधमधतमा 
पठाईयोस ्भनी प्रस्ताव पेश िन ुअनमुधत ददन्छु ।  
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माननीय सभामखु महोदय, प्रदेश प्रहरी सम्िन्िमा व्यवस्था िन ुिनेको पविेयकलाई सदूुरपश्च णम प्रदेशको 
प्रदेश सभा धनयमावली, २०७४ को धनयम १०८ को उपधनयम (१) को खण्ि (ख) िमोश्र्म पविायन 
तथा प्रदेश माधमला सधमधतमा पठाईयोस भनी प्रस्ताव प्रस्ततु िदुछु । िन्यवाद   
 

माननीय सदस्यहरु, 
अि म ,आन्तररक माधमला तथा कानून मन्त्री माननीय पूणाु र्ोशीले पेश िरेको प्रस्ताव धनणयुाथ ुप्रस्ततु 
िदुछु । प्रस्तावको पक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरुले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको पवपक्षमा हनेु माननीय 
सदस्यहरुले  "हनु्न " भनु्नहोला । 

यसको पक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरु "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

("हनु्छ" भनेपधछ) 
यसको पवपक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरु "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

("हनु्न" भनेपधछ) 
 

“हनु्न” भने्न आवार् सधुनएन तसथ ु"प्रदेश प्रहरी सम्िन्िमा व्यवस्था िन ुिनेको पविेयक " लाई दर्ावार 
छलर्लको लाधि पविायन तथा प्रदेश माधमला सधमधतमा पठाइयोस ् भने्न प्रस्ताव सवसुम्मधतले स्वीकृत 
भएको घोषणा िदुछु ।  

 

माननीय सदस्यहरु, 
"प्रदेश प्रहरी सम्िन्िमा व्यवस्था िन ुिनेको पविेयक " माधथको आर्को कारिाही यही समाप्त हनु्छ । 

अको वैठक अको सूणना र्ारी नभएसम्मका लाधि स्थधित भएको घोषणा िदुछु । 


